

今年流行换土帅

随着辽宁队如愿加冕队史第二冠，CBA联赛进入了漫长的休赛期，多支球队也随即着手开始准备新赛季的准备工作。可以预见的是，教练岗位上的人员流动将成为这个休赛期的看点之一，而这波换帅潮也将就此拉开休赛期的序幕。



11日，刘维伟带领青岛男篮上了第一堂训练课



浙江稠州目前倾向于扶正助理教练王世龙



王建军有望重返深圳队担任新赛季的主教练



北京首钢外籍主教练雅尼斯主动卸任

少帅刘维伟与青岛签下长约

上赛季，青岛队以3胜25负的成绩，位列联赛第15名。4月23日，青岛队官方宣布，主教练吴庆龙因受原单位征调，正式离任。仅仅不到半个月的时间，青岛队就重新找到了队伍的“领头人”。5月8日，青岛男篮发布官方公告，宣布聘请刘维伟担任球队新任主帅。

作为年轻主帅的代表人物之一，刘维伟在执教浙江稠州期间，培养出了包括吴前、陆文博、程帅澎等一批优秀球员，帮助浙江稠州从季后赛的边缘球队成为了季后赛的常客。在上赛季四分之一决赛不敌广东队之后，刘维伟主动请辞，离开了执教数年之久的浙江稠州。

凭借着在浙江稠州取得的成绩，刘维伟在过去一个月时间内接到了不少球队抛

来的橄榄枝，其中就包括北京首钢、山东男篮、南京同曦等球队，但最终他还是选择了执掌青岛队。“联赛结束之后，的确有很多俱乐部找过我。当时自己是想休息一段时间，想沉淀一下，但从我第一天回到杭州，青岛方面就与我有电话联系，非常有诚意。”刘维伟表示，青岛男篮近年来逐步成型的青训体系是吸引他出任主教练的重要原因。“青岛队的青训在最近几年取得了非常大的成绩，优秀人才比较多，这比较符合我这样年轻教练的发展。我听说俱乐部还有一支夺取过U17全国冠军的队伍，所以接下来我们也会重点考察年轻队员，充实到一队中来。”

作为联赛中曾经对手，刘维伟对于青岛队的整个阵容班底还是比较熟悉的。

“青岛的很多球员都比较突出，感觉这个队伍很有希望，很多年轻球员已经在联赛中展现出了天赋和才华。”对于球队的未来，刘维伟充满了信心。

据了解，刘维伟与青岛队签下了一份多年长约，俱乐部显然希望他能够在新东家复制曾经在浙江稠州取得的成功，“在技术上可能会给球队带来一些改变，但是不会跟原来执教的队伍一样，还是会根据队伍本身的人员、风格来进行打磨，找到属于自己的发展方向。在此基础上，会大力培养年轻球员，这对于队伍的成长有很大的促进作用。”刘维伟坦言困难肯定会有，但自己已经做好了准备，“从运动员到教练员，我之前一直在浙江队。在和青岛队签约前，自己也做了这个衡量。

提拔副手上位成第一选择

值得一提的是，刘维伟目前还是中国男篮教练组成员之一，不过因为杭州亚运会的延期，让他有了更多时间来帮助青岛队完成新赛季的备战工作，“我会和杜锋指导沟通一下，平衡好国家队和俱乐部的关系。”

自2010年开始执掌浙江稠州青年队，刘维伟与包括程帅澎、陆文博等球员们朝夕相处长达十余年之久。正因如此，刘维伟在离队之后，并没有和曾经的队员们进行过过多的沟通，“其实联赛结束那天做出这个决定，心情很复杂。到现在我还没有和以前浙江的队员见过面，打完比赛自己就出去了。我很怕见到他们，会有一种伤感的情绪，也没有发信息、打电话，怕他们会有情绪，也怕自己控制不住情绪。自己肯定会有不舍，毕竟这么多年，他们一直跟着我吃苦到现

在，确实付出了很多。”

据国内媒体爆料，在刘维伟卸任之后，浙江稠州目前倾向于扶正助理教练王世龙，让其出任球队新赛季的主教练。作为刘维伟执教浙江稠州青年队时期的助理教练，王世龙一路跟随其从青年队到一线队，对于队员们也有足够的了解，不存在磨合方面的问题。

事实上，相较于寻找新任主帅，提拔副手如今已经成为了更多着手于换帅的球队的第一选择。此前，北京首钢助理教练解立彬就曾在时任主教练雅尼斯无法返回中国执教的情况下，临危受命率队挺进了CBA半决赛。上赛季，浙江广厦扶正了前任主教练李春江的副手王博，而这位少帅在第一个正式的菜鸟赛季，交出了常规赛第二名和联赛亚军的成绩，同时荣膺赛季最佳教练员的称号。

外来的和尚不好念经

随着雅尼斯的离任，意味着目前CBA联赛20支球队中，暂时只有北京北控一支球队由外教马布里担任主教练，另外的19支球队除了同曦和首钢出现主帅空缺的情况，其他均为土帅执掌教鞭。

外教人数的减少，在一定程度上是受到疫情方面的影响。在国内目前的疫情形势下，聘请一位初来乍到的外教，无疑会拉长整支球队磨合的时间。最直接的例子，便是上海男篮曾经聘请的外籍主帅斯帕夏，执教履历显赫的他并没有在CBA联赛取得成功，一方面是因为他和球队之间的不契合，另一方面则是因为他对于联赛的不熟悉。同样的时间，留给李春江，收获的效果立竿见影。因此，在时间并不

充裕的情况下，土帅成为了大部分球队换帅的首选，而不再像以往追求有名气或是履历的外教。据了解，此前卸任青岛男篮主帅的吴庆龙，日前已经接到了一家南方球队助教邀请，同时也接到了一家北方球队的问询。与此同时，包括王非、巩晓彬、丁伟、崔万军等国产教练员也与不少球队之间产生了绯闻。

值得一提的是，在上赛季排名前八的队伍中，清一色都是由本土教练执掌球队，既包括李春江、杨学增等老一派的教练员，也有杜锋、刘维伟等颇有成就的“少壮派”，还有杨鸣、王博这样的少帅涌现，他们不失为CBA联赛另一道亮丽的风景线。

帅位大洗牌 新赛季充满未知

随着刘维伟的去向尘埃落定，包括北京首钢、山东男篮、南京同曦等希望落空的球队将继续寻找新的候选人。

据报道，北京首钢俱乐部曾表达过让副手解立彬接任意愿，但目前仍然悬而未决。与此同时，上赛季的副班长南京同曦与赛季中途上任的刘铁结束了合作关系，正在寻找合适的主帅人选。

与前两支球队相比，山东队是比较特殊的存在。上赛季，山东队在主教练徐长锁的带领下，取得了20胜18负的战绩，位列第11名。在季后赛附加赛中，山东队被深圳队淘汰，一时间围绕徐长锁下课的新闻甚嚣尘上。目前俱乐部对于换帅、外援等各方面工作都在陆续确定中。

在季后赛附加赛中淘汰山东队的深圳队，同样在近期完成了换帅工作。据国内媒体爆料，王建军将会接替邱彪出任深圳队新赛季的主教练。2016年和2018年，王建军曾两度出任深圳队主教练一职。2020年，他受中国篮协聘请，担任中国男篮U18青年队主教练。

与此同时，四川队也在着手准备换帅的工作。5月9日，四川队官方宣布，因为受原工作单位征调，主教练周金利将不再担任主教练一职。自2013年加盟四川队以来，周金利先后担任过主教练、领队、助理教练等职务，帮助球队在2020-2021赛季进入季后赛，并且培养出了袁堂文、朱松玮等年轻球员。据四川媒体报道，球队助理教练莫科将接任主教练一职，前篮协国管部部长匡鲁彬担任助理教练，老将韩硕也将在新赛季身兼助教一职。